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文責：村岡正規（ドットジェイピー・プロモーションCFT）
8割の若者が、10年後の日本に否定的なイメージを回答



はじめにはじめにはじめにはじめに

2009年12月10日～11月17日の1週間、

若年層（18歳～25歳）を対象に、

日本に対するイメージおよび新年度への期待に関する意識調査を

実施いたしました。

日本という国に対する考え方や、来る2010年への
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日本という国に対する考え方や、来る2010年への

若年層の関心事を把握することがねらいです。

全国の大学生843843843843名名名名に回答をいただきました。

以下、今回の意識調査の結果をご報告いたします。
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◆調査結果報告

１：日本に対するイメージの調査

２：今後の日本の展望についての調査

３：2009年の関心事についての調査
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調査概要調査概要調査概要調査概要

◆◆◆◆概要概要概要概要

【対象】 大学生を含む全国の若年層人口（18歳～25歳） 843843843843名名名名

【期間】 2009年12月10日～12月17日

【調査目的】
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日本に対するイメージや、いまの日本について、

そして、来る2010年に対して、

若年層がどのように考えているか、調査することを目的とする。

【調査方法】

ＷＥＢアンケート （弊団体学生スタッフの配信）

紙媒体アンケート （弊団体学生スタッフが回収）
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調査概要調査概要調査概要調査概要

◆◆◆◆質問項目質問項目質問項目質問項目問１．日本は好きですか？以下から一つお選びください。□好きだ □嫌いだ □どちらでもない問２．日本に対してどのようなイメージを持っていますか。□治安がよい □自然が美しい □暮らしやすい□社会・文化が発展している □科学技術が発達している□外交に弱気だ □少子高齢化 □借金が多い □その他問３．10年後の日本はどうなっていると思いますか？□良くなっている □悪くなっている □変わらない

問７．問６．で「欲しくない」、「まだ決めていない／分からない」と答えた方にお伺いします。その理由をお答えください。問８．あなたにとって2009年に最も関心があった出来事／話題はなんですか。□米・オバマ大統領就任 □経済情勢の悪化 □政権交代□野球・日本代表WBC連覇 □東京オリンピック招致活動□新政権の政策（事業仕分け・八ツ場ダム建設中止など）□広がる大麻・覚せい剤汚染 □新型インフルエンザの流行□関心があったものはない □その他問９．
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□良くなっている □悪くなっている □変わらない問４．それはなぜですか。考えをお書きください。問５．日本がさらに良くなるためには、どの分野が充実すればよいですか？または、どんな問題が解決すればいいですか？□政治 □文化（伝統芸能・エンターテイメントなど）□科学技術□医療・福祉（少子化対策など）□スポーツ □環境問題 □教育問題□犯罪など社会問題 □経済・産業 □地域間格差 □よくならない□その他問６．将来、子どもは欲しいですか？□一人だけ欲しい □何人か欲しい □欲しくない□まだ決めていない／分からない
5

問９．2010年に何を期待していますか？以下から一つお選びください。□地域産業の活性化 □経済情勢の好転 □国際的に指導力のある国家の出現□さらなる少子化対 □医療福祉のいっそうの充実□CO2の削減など環境問題への取り組み□教育問題への取り組み□サッカー・W杯や冬季オリンピックでの日本人選手の活躍□何も期待していない □その他問１０．2010年の政治家に期待するものはなんですか？以下からお答えください。□税金の無駄使いをなくす □指導力のある政治家の出現□政権交代 □若い議員の活躍 □汚職をなくす □何も期待していない□その他（自由記述）



調査対象報告調査対象報告調査対象報告調査対象報告
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調査対象報告調査対象報告調査対象報告調査対象報告
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調査対象報告調査対象報告調査対象報告調査対象報告

◆文理別◆男女別

あなたの性別をお答えください。

選択肢 回答数

【A】男性 515

【B】女性 328【B】女性
39%

【B】理系
16%

あなたの学部をお答えください。
選択肢 回答数

【A】文系 705
【B】理系 138
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◆学年別

【A】男性
61%

【A】文系
84%

【A】学部1年, 276【B】学部2年, 357【C】学部3年, 161
【D】学部4年以上, 46 【E】院生, 3あなたの学年をお答えください。

選択肢 回答数
【A】学部1年 276
【B】学部2年 357
【C】学部3年 161
【D】学部4年以上 46
【E】院生 3



調査結果報告調査結果報告調査結果報告調査結果報告
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調査結果報告調査結果報告調査結果報告調査結果報告
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今回調査した大学生の中では、85%の大学生が「日本は好きだ」と答えた。

また、日本に対して抱いているイメージを調査したところ、もっとも多かった回答は

「暮らしやすい」で、全体の24%を占め、「治安がよい」がそれに続いた。

一方で、「少子高齢化が進んでいる」「借金が多い」とネガティブなイメージを持って

いる学生も25%以上いることがわかった。

日本日本日本日本にににに対対対対するイメージのするイメージのするイメージのするイメージの調査調査調査調査

【A】好き【B】嫌いだ【C】わからない12%日本は好きですか？以下から一つお選びください。

選択肢 回答数

【A】好きだ 720

Copyright © 2009 . dot-jp.the specified nonprofit corporation

89%
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だ86%2%【A】好きだ 720

【B】嫌いだ 20

【C】わからない 103

日本に対してどのようなイメージを持っていますか。

選択肢 回答数

【A】治安がよい 181

【B】自然が美しい 57

【C】暮らしやすい 205

【D】社会・文化が発展している 80

【E】科学技術が発達している 76

【F】外交に弱気だ 51

【G】少子高齢化が進んでいる 91

【H】借金が多い 85

【I】その他 17

【A】治安がよい21%【B】自然が美しい7%【C】暮らしやすい24%【D】社会・文化が発展している10%【E】科学技術が発達している9%
【F】外交に弱気だ6%

【G】少子高齢化が進んでいる11% 【H】借金が多い10% 【I】その他2%



今後今後今後今後のののの日本日本日本日本のののの展望展望展望展望についてのについてのについてのについての調査調査調査調査

10年後の日本の展望を調査したところ、約50％の大学生が今よりも

「悪くなっている」と回答した。「変わらない」と回答したものも合わせると、

80％もの大学生が10年後に対して悲観的な見方をしていることがわかった。

それらの理由もきいたところ、「良くなっている」と答えた大学生の多くは

「これ以上悪くなることはないから」というもので、「そうなってほしい」という希望

があった。一方で、「悪くなっている」「変わらない」と答えた大学生の中では

「問題が多すぎる」「経済の先行きが見えない」という回答が多かった。

全体として、大学生が、現在の社会情勢に閉塞感を抱いていることが
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全体として、大学生が、現在の社会情勢に閉塞感を抱いていることが

浮き彫りになった。

75%

21%

10年後の日本はどうなっていると思いますか？

以下から一つお選びください。

選択肢 回答数

【A】良くなっている 189

【B】悪くなっている 414

【C】変わらない 240

【A】良くなっている22%
【B】悪くなっている49%

【C】変わらない29%



今後今後今後今後のののの日本日本日本日本のののの展望展望展望展望についてのについてのについてのについての調査調査調査調査

さきほどの質問に関する自由意見（一例）
・今が良くないから。

・まだまだ経済状況など兆しが見えてこない気がするから。

・環境問題についての配慮や改善が不足していると思うから

・諸外国の勢いがすごいから

・結局日本の伝統とか文化･風習からして、誰がトップに立ったとしても問題が起きると思う。

・行政が税金の無駄遣いをやめないから

・人口が減り、個人の税の負担は増えるだろうが、増税によって景気は安定してくる。

・景気対策が微妙。

・まだその場しのぎ的な活動を続けているから

・環境問題や借金問題など大きな問題がたくさんあるから

Copyright © 2009 . dot-jp.the specified nonprofit corporation
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75%

21%

・環境問題や借金問題など大きな問題がたくさんあるから

・自分たちが日本を引っ張っていくから。

・今は、知識や経済面で格差が広がっており、社会の動向は、その格差の上部にいる人より、底辺にいる人たちの影

響を受けやすいと考えるから。

・今現在があまり良くないと感じているので、それよりは良くなっているだろうという期待があるから。 それに変

化の時代に順応している人が多くなって来ていると感じているから。

・財政が破綻しそうだから

・良くも悪くも現状維持を望む人が多いから

・環境問題が悪化している

・今までもあまり変わってないと思うから

・変わるという要因が見つからないから。

・実際この10年でもあまり何も変わった気がしないからです



今後今後今後今後のののの日本日本日本日本のののの展望展望展望展望についてのについてのについてのについての調査調査調査調査

続いて、今後日本が良くなるために活性化すべき分野や、解決すべき問題を質問した。

「政治」という回答が最も多く、「医療・福祉」「教育問題」「経済・産業」と

続いた。社会問題に関する回答が多い傾向にあった。

問３.問４.の結果も踏まえると、大学生は、社会情勢の好転を希望している一方、

その実現についてはあまり期待していないことがわかった。【L】その他日本がさらに良くなるためには、どの分野が充実すればよいですか？または、どんな問題が解決すればいいですか？以下からお選びください。（複数回答可）

Copyright © 2009 . dot-jp.the specified nonprofit corporation

12

32%

68%

0 100 200 300 400 500 600 700

【A】政治【B】文化（伝統芸能・エンターテ…【C】科学技術【D】医療福祉（少子化対策など）【E】スポーツ【F】環境問題【G】教育問題【H】犯罪など社会問題【I】経済・産業【J】地域間格差【K】よくならない【L】その他選択肢 回答数【A】政治 633【B】文化（伝統芸能・エンターテイメントなど） 140【C】科学技術 177【D】医療福祉（少子化対策など） 414【E】スポーツ 72【F】環境問題 294【G】教育問題 429【H】犯罪など社会問題 246【I】経済・産業 409【J】地域間格差 243【K】よくならない 7【L】その他 20



子子子子どもについてどもについてどもについてどもについて

「将来子どもは欲しいですか？」という問いに対しては、

「何人か欲しい」と回答した大学生が82%にのぼった。

女性で「何人か欲しい」と回答した人は256人で、男性の回答の方が多かった。

また「欲しくない」と回答した人は、男性が23人、女性が10人と男性の方が多かった。

「欲しくない」「まだ決めていない」理由で最も多いものは、「お金がかかるから」

という経済的な問題であったが、

同時に「結婚したくない、できないから」という回答も数多くあった。
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【A】何人か欲しい81%
【B】一人だけ欲しい7%

【C】欲しくない4% 【D】まだ決めていない／わからない8%将来、子どもは欲しいですか？

以下から一つお選びください。

選択肢 回答数

【A】何人か欲しい 687

【B】一人だけ欲しい 58

【C】欲しくない 33

【D】まだ決めていない／わからない 65



2009200920092009年年年年のののの関心事関心事関心事関心事についてのについてのについてのについての調査調査調査調査

2009年の関心事については、「衆議院議員総選挙・政権交代」と回答した大学生が

最も多く、全体の32％を占めた。また、「新型インフルエンザの流行」について

「経済情勢の悪化」と同数ほど回答があり、注目されたことが伺える。

一方で、「東京オリンピック招致活動」と回答した人はわずか3人にとどまった。

あなたにとって2009年に最も関心があった出来事／話題は

なんですか。以下から一つお選びください。 【A】米国・【H】新型インフ 【I】関心があっ 【J】その他
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選択肢 回答数

【A】米国・オバマ大統領就任 66

【B】経済情勢の悪化 154

【C】衆議院議員総選挙・政権交代 270

【D】野球・日本代表WBC連覇 62

【E】東京オリンピック招致活動 3

【F】新政権の政策（事業仕分け・八ツ場ダム

建設中止など）

84

【G】広がる大麻・覚せい剤汚染 39

【H】新型インフルエンザの流行 140

【I】関心があったものはない 12

【J】その他 13

【A】米国・オバマ大統領就任8%【B】経済情勢の悪化18%【C】衆議院議員総選挙・政権交代32%【D】野球・日本代表WBC連覇7%【E】東京オリンピック招致活動0%
【F】新政権の政策（事業仕分け・八ツ場ダム建設中止など）10%
【G】広がる大麻・覚せい剤汚染5%
【H】新型インフルエンザの流行17% 【I】関心があったものはない1% 【J】その他2%



2010201020102010年年年年へのへのへのへの期待期待期待期待についてのについてのについてのについての調査調査調査調査

次に、2010年への期待を調査したところ、「経済情勢の好転」と答えた大学生が

47％と、約半数を占め、経済問題に注目していることがわかった。

それ以外の選択肢への回答は、いずれもほぼ同数であり、大学生は2010年に

さまざまなことに期待をしていることが伺える。

2010年に何を期待していますか？以下から一つお選びくださ

い。

選択肢 回答数

【A】地域産業の活性化 67

【B】経済情勢の好転 395

【A】地域産業の活性化8%【H】日本人選手の活躍 【I】何も期待していない4% 【J】その他5%
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【B】経済情勢の好転 395

【C】国際的に指導力のある国家の出現 54

【D】さらなる少子化対策 21

【E】いっそうの医療福祉の充実 50

【F】CO2の削減など環境問題への取り組み 62

【G】教育問題への取り組み 69

【H】サッカー・W杯や冬季オリンピックでの日

本人選手の活躍

51

【I】何も期待していない 35

【J】その他 39

8%【B】経済情勢の好転47% 【C】国際的に指導力のある国家の出現6%【D】さらなる少子化対策3%【E】いっそうの医療福祉の充実6%
【F】環境問題への取り組み7%
【G】教育問題への取り組み8%6% 4%



2010201020102010年年年年へのへのへのへの期待期待期待期待についてのについてのについてのについての調査調査調査調査

最後に、2010年への政治への期待について調査したところ、

「税金の無駄遣いをなくす」が37％と最も多く、ついで「指導力のある政治家の出現」

が、30％で続いた。

一方で、「政権交代」と答えた大学生は6％にとどまり、自民党が政権を

回復することに対し、大学生はさほど期待をしていないことが伺えた。

Copyright © 2009 . dot-jp.the specified nonprofit corporation
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2010年の政治家に期待するものはなんですか？

以下から一つお選びください。

選択肢 回答数

【A】税金の無駄遣いをなくす 309

【B】指導力のある政治家の出現 249

【C】政権交代 47

【D】若い議員の活躍 69

【E】汚職をなくす 81

【F】何も期待していない 47

【G】その他 41

【A】税金の無駄遣いをなくす37%
【B】指導力のある政治家の出現29%【C】政権交代5%

【D】若い議員の活躍8%
【E】汚職をなくす10% 【F】何も期待していない6% 【G】その他5%


